

другим детям и т. п.

### Пренебрежение основными потребностями ребенка

ненужное внимание к основным нуждам ребенка в пище, одежде, медицинском обслуживании, присмотре.

### ПРИЗНАКИ ЖЕСТОКОГО ОБРАЩЕНИЯ С ДЕТЬМИ

Можно выделить несколько яных признаков жестокого обращения с детьми, при наличии которых необходимо незамедлительно проинформировать правоохранительные органы:



- следы побоев, истязаний, другого физического воздействия, следы сексуального насилия. За совершение таких действий установлена уголовная ответственность, предусмотренная главами 18-18 Уголовного кодекса РФ «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности»;
- запущенное состояние детей (педикулез, дистрофия и т. д.);
- отсутствие нормальных условий существования ребенка: антисанитарное состояние жилья, несоблюдение элементарных правил гигиены, отсутствие в доме спальных мест, постельных принадлежностей, одежды, пищи и иных предметов, соответствующих возрастным потребностям детей и необходимых для ухода за ними. Ответственность за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего предусматривается статьей 158 Уголовного кодекса РФ «Неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего»;
- систематическое пьянство родителей, драки в присутствии ребенка, лишение его сна, изнанье его из дома и др.

ЕСЛИ ВЫ СТАЛИ ОЧЕВИДЦЕМ  
ЖЕСТОКОГО ОБРАЩЕНИЯ  
С НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМ,  
ПРОСЬБА СООБЩИТЬ ОБ ЭТОМ  
В ОТДЕЛ ОРГАНИЗАЦИИ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМИССИИ  
ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ  
И ЗАЩИТЕ ИХ ПРАВ  
Г. НЕФТЕЮГАНСКА:

**8 (3463) 23-75-52**

ИЛИ ПО ТЕЛЕФОНУ. ДОВЕРИЯ:

**8-800-2000-122**

Подготовка материала: начальник МИО МАУ «ЦМИ» Ю. И. Жедик  
Верстка и дизайн: специалист по работе с молодежью Е. А. Черных. т. 8 (3463) 23-40-30

Департамент образования  
и молодежной политики г. Нефтеюганска  
МАУ «Центр молодежных инициатив»  
Отдел психолого-педагогической  
и социальной помощи

## Профилактика жестокого обращения с детьми в семье



г. Нефтеюганск, 2017

В наше время проблема защиты детей от жестокого обращения и насилия не перестаёт быть актуальной. Что попадает под понятие «жестокое обращение с детьми»? Какими нормативными документами руководствоваться в таких случаях? Как должны вести себя сотрудники школы при выявлении случаев жестокого обращения с детьми их родителями? Какие действия учителя можно трактовать как жестокое обращение с ребенком? Какая мера ответственности может быть?

## Конвенция о правах ребёнка



### Статья 19 Конвенции ООН о правах ребёнка:

“Государства – участники принимают все необходимые законодательные, административные, социальные и просветительские меры с целью защиты ребенка от всех форм физического или психологического насилия, оскорблений или злоупотребления, отсутствия заботы или небрежного обращения, грубого обращения или эксплуатации, включая сексуальное злоупотребление, со стороны родителей, законных опекунов или любого другого лица, заботящегося о ребенке”

## ЖЕСТОКОЕ ОБРАЩЕНИЕ С ДЕТЬМИ

действие (или бездействие) родителей, воспитателей и других лиц, наносящее ущерб физическому или психическому здоровью ребенка.

Жестокое обращение не сводится только к избиению. Не менее травмирующими могут быть насмешки, оскорблений, унижающие сравнения, необоснованная критика. Кроме того, это может быть отвержение, холдность, оставление без психологической и моральной поддержки.



## ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ЖЕСТОКОЕ ОБРАЩЕНИЕ С ДЕТЬМИ

Российским законодательством установлено несколько видов ответственности лиц, допускающих жестокое обращение с ребенком.

### 1. Административная ответственность

Кодексом РФ об административных правонарушениях предусмотрена ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по содержанию,

воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних – в виде предупреждения или наложения административного штрафа.

### 2. Уголовная ответственность

Российское уголовное законодательство предусматривает ответственность за все виды физического и сексуального насилия над детьми, а также по ряду статей – за психическое насилие и за пренебрежение основными потребностями детей, отсутствие заботы о них.

### 3. Гражданско-правовая ответственность

Жестокое обращение с ребенком может послужить основанием для привлечения родителей (лиц, их заменяющих) к ответственности в соответствии с семейным законодательством.

## ФОРМЫ ЖЕСТОКОГО ОБРАЩЕНИЯ С ДЕТЬМИ

### Физическое насилие

действие (бездействие) со стороны родителей или других взрослых, в результате которого физическое и умственное здоровье ребенка нарушается или находится под угрозой нарушения.

### Психологическое (эмоциональное) насилие

это поведение, вызывающее у детей страх; унижение, оскорблений, отвержение, обвинения в адрес ребенка (брать, крики), принижение его успехов, ребенка, совершение в присутствии ребенка насилия по отношению к супругу или